

陸專家：老「台獨」焦慮施壓

蔡當局政績欠佳 李登輝辜寬敏憂加速政黨輪替

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）蔡英文當局民調持續下滑，「獨派」人事蠢蠢欲動。台灣地區前領導人李登輝昨日公開發表言論，對蔡英文當局提出建議，稱執政者一定要「大膽去做，讓大家安心」。「台獨」大佬辜寬敏也向蔡英文喊話說「謙卑做不了事情」。大陸學者、北京聯合大學台灣研究院兩岸研究所所長朱松嶺對本報表示，老「台獨」都擔心蔡英文支持率下降，可能帶來她進一步執政不利，都要求蔡英文明確向「急獨」靠攏。



李登輝辜寬敏擔心蔡當局民調下滑不利執政。圖為台灣勞工團體絕食抗議當局砍假七天。 資料圖片

據台灣媒體報道，李登輝昨日出席「2016台北高校同學會年會」演講時表示，新當局從「5·20」上任至今，有關整個執政團隊的施政民調顯示，民眾不滿意的地方越來越多。他說：「這次執政若沒把握機會讓『國家正常化』，讓台灣人感到驕傲，會一不小心，政權在幾年後又再度被大陸拿回去，台灣的民主制度與主體性，就會消失殆盡。」

李登輝在講話中甚至叫囂，台灣「已經是『獨立的國家』，沒有必要再宣告『獨立』，未來要能夠以台灣之名而『存在』，才是唯一重點。現在民調持續探底，大家看了都會煩惱。」

當日，剛被聘為資政的辜寬敏也首度公開對蔡當局施政表達意見。他對蔡英文喊話說：「為了台灣，若要做些事，不能說謙卑、謙卑、再謙卑啦！謙卑做不了事情。」他還說：「講維持現狀，必須要有一個好好的、將來的計劃，才說這句話，否則，講維持現狀，是不負責的一句話。」

對於李登輝的「訓誡」，「總統府」當天就回應表示，前「總統」對台灣有非常



大陸學者、北京聯合大學台灣研究院兩岸研究所所長朱松嶺。 網上圖片

卓越的貢獻，一貫對「國家」發展、社會穩定的關心，令人感佩。

向蔡叫囂盡快「正名」

朱松嶺在接受本報採訪時表示，李登輝發表如此言論表明，民進黨上台半年來成績不佳，已經引起了老「台獨」分子的擔憂感和急迫感。他們擔憂民進黨當局政績不佳可能導致島內政黨輪替加速到來，為此充滿急迫感，通過公開渠道向蔡英文當局建言，要求蔡英文當局向「急獨」靠攏，盡快完成「正名」、加速所謂「國家正常化」。「辜寬敏的公開發言與李登輝如出一轍，他們都擔心蔡英文支持率下降，可能帶來蔡英文進一步執政不利，都要求蔡英文明確向「急獨」靠攏。」

馬英九談兩岸：相合則旺



馬英九(中)出席新台灣人基金會朗誦大賽頒獎典禮。 中央社

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區前領導人馬英九昨晚出席公開活動時談及兩岸關係，認為兩岸關係跟「九二共識」，相合則旺、相敵則傷、相反則盪。

馬英九當晚出席台世新大學畢業會名人講座，以「被討厭的勇氣」為題演講。談及兩岸關係時，他說，兩岸關係跟「九二共識」，相合則旺、相敵則傷、相反則盪，「大家可以看看我的預測準不準」。

馬英九演講後與現場學生互動，回應其任內強調「不統、不獨、不武」的相關提問表示，他從來沒有強調要用武力解決，《三國演義》說天下大勢分久必合合久必分，但無論從分到合、合到分很少不打一仗，現在兩岸也許可以努力改變歷史宿命，以和平解決爭端，因為戰爭沒有贏家、和平沒有輸家。

復興案 林明昇 500萬交保



林明昇移北檢複訊。 資料圖片

香港文匯報訊 北檢偵辦復興航空案，前日以疑犯身份將復航董事長林明昇及其父親林孝信移送北檢複訊，當晚11時許林孝信請回；昨日凌晨零時50分檢方諭令林明昇500萬元（新台幣，下同）交保、限制出境及出海。

據中央社道，復興航空日前宣佈停業，台灣證券交易所監視部掌握資料，發現在停飛前有內部人士盤中賣股，有明顯內幕交易情形，北檢立即分案，並前往證交所、興航位在敦化南路總部調閱資料，也陸續以證人身份傳喚林明昇、總經理劉東明、財務長楊煥儀及法務長方修忠等人。

北檢前天上午指揮調查局台北市調查處，首度持搜索票兵分七路前往興航總部、住處搜索，以疑犯身份帶回林明昇、林孝信等12人。林孝信前晚送北檢複訊請回後，面對媒體詢問「有無內幕交易」時，僅微笑、搖頭後便搭車離去。

另外，林孝信弟媳林鄭珊珊500萬元交保、易飛網董事長周育蔚100萬元交保、百順旅遊董事劉信平100萬元交保；國產集團執行長徐蘭英等人均請回。

此外，「行政院」昨日澄清媒體報道時表示，復興航空無預警停飛並解散公司，當局沒有要求扣押興航董監事財產。

兩岸生技醫療創新加速器啓動

香港文匯報訊（記者 章韋蘭 上海報道）由中華青年發展聯合會和華夏基因聯合發起的兩岸生技醫療創新加速器前日在滬啓動，旨在整合兩岸的生技醫療資源，大力推動兩岸生技醫療科技與世界一流水平接軌，亦標誌着海峽兩岸生技醫療合作步入了嶄新階段。

上海市台灣同胞聯誼會副會長莊振文在致辭時表示，海峽兩岸都將生技醫療產業列入戰略性的新興產業，台灣具有較強的研發技術，大陸則擁有規模龐大的市場以及雄厚的資金，合作空間很大。



陳星銀以自己特有的方式給母親餵飯。 本報重慶傳真

無臂孝子報親恩 口含湯匙餵病母

在重慶市豐都縣虎威鎮同心村，從小失去雙臂的中年男兒陳星銀既能如常人般從事大部分農活，犁田、栽秧、挖地、挑糞，還能一日三餐給臥床不起的9旬母親楊思芳餵飯、藥……這些日常生產和生活基本就是靠嘴巴、下顎、身子和腳趾來完成。幾十年來，他靠堅強的毅力和頑強的意志練就了一身自食其力的絕活。

香港文匯報 記者 張蕊、孟冰 重慶報道

陳星銀自強不息、大善孝道的事跡被鄉親們作為教育子女的典範。 本報重慶傳真

兒時的陳星銀原本有個幸福家庭。父母勤勞善良，有一個哥哥兩個姐姐，聰明活潑的他是全家最受寵的小兒子。1974年，僅7歲的陳星銀爬上變壓器玩耍，被高壓電瞬間擊落在地，雙臂被迫截肢。

獨自摸索苦練生活技能

當陳星銀看着父母既要忙於農活，又要花時間和精力來照顧自己，懂事的他暗自發誓，要學會做家務，幹農活，給逐漸年邁的父母減輕負擔。於是他獨自摸索，平時生活起居盡量自己料理，慢慢的竟讓嘴巴、頸部、肩部、身子、雙腳發揮出常人難以想像的功能，日常生活料理和大部分農活在他都幹得井井有條。

1988年和1990年，陳星銀70歲的父親和32歲的哥哥先後因病撒手人寰，留下體弱多病的母親和他相依為命，家庭的重擔完全壓在陳星銀身上。「別看他沒有手，做活路比正常人還麻利。」說到幹活，鄰居們讚不絕口，陳星銀居然可以用腳燒火煮飯。由於多年的勞作，頸部和腳趾都磨起了老繭。

侍母湯藥孝行感動鄉親

「媽媽年歲大了，去年冬天她突然下不了床，手也沒得力氣。」陳星銀說。從那時起，一日三餐給母親餵飯、藥成了他必做的頭等大事。

每日，陳星銀都用嘴含起飯勺從電飯鍋裡一勺一勺「舀」出半碗米飯，蹲下身子歪起下巴將飯碗挪到肩膀上「端」着進入母親房間，俯下身子將飯碗放到母親床邊，然後俯身讓母親抓住他的肩膀慢慢坐起來，便開始含起湯匙「舀」飯送到母親嘴邊，一勺、兩勺、三勺……直到母親搖頭吃飽為止。隨後，還如法炮製「端」來一碗湯給母親餵上幾口。飯飯結束，陳星銀早已汗流浹背。

陳星銀說，母親喜歡吃葡萄、香蕉和蛋糕。他每逢趕場都要先「採購」好這幾樣東西，母親床邊這些「零食」基本沒有缺過。隔三差五，還要請來鄉村醫生給母親檢查身體。

陳星銀對母親的孝順，鄉親耳聞目睹，廣獲讚譽。「陳星銀身殘志不殘、孝順老人、善待鄰居的事跡在我們村影響很大，不少家庭把他作為教育子女的典範。」豐都縣同心村黨支部書記李正權說。



廣州市民圍爐享受番禺小吃「爬金山」。 本報廣州傳真

羊城美食節食客「爬金山」

細雨漫天，寒風習習。用50多斤土鯪魚膠製作的廣州番禺沙灣古鎮特色名菜「爬金山」，直徑1.8米，成為入冬後讓廣州市民眼睛放光的美食明星，讓過足嘴癢又拍下罕見的美食照片。

一年一度為期10天的廣州美食節已開始，萬種美食匯羊城，其中「南（海）番（禺）順（德）」美食首次亮相美食節，美食包括魚皮角、沙灣薑埋奶、倫敦糕、陳村粉等。在廣東，由於三地相鄰，近年來，餐飲行業更將「南番順」飲食文化融會貫通，颯起一股「南番順」美食旋風，吸引了不少食客青睞。

鯪魚打成魚膠置於生菜上

當日現場，不少食客慕名來到番禺沙灣地道特色小食「爬金山」前，起初很小心地用筷子將魚膠刮入水中煮熟，自覺地吃多少刮多少。整個過程就像爬山似的，也為駐足的市民生動詮釋了「爬金山」的含義。據製作者番禺賓館大廚介紹，製作「爬金山」，要選取新鮮鯪魚，然後將魚肉與其他食材調拌好，打成魚膠，置於一張厚厚的生菜葉上，再將其移入平底火鍋中。

據悉，此次參加美食節的巨型「爬金山」，是經過主廚多次調製出最適合多人享用的魚肉比例，加上用魚骨熬製的魚湯，讓「爬金山」的口感鮮嫩爽滑，味道更佳。此番用食，也贏得美食節上市民層層圍爐團聚「爬金山」的美食盛宴。

香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

城牆存險情 故宮昨起修繕

北京故宮博物院於昨日舉行「故宮城牆修繕工程暨基礎設施維修改造一期（試點）工程」開工儀式。據故宮博物院院長單霽翔介紹，由於城牆存在諸多安全隱患，修繕工作刻不容緩。本次修繕的是西華門北側第一歷史檔案館以北的部分城牆，共計233米。另外，故宮博物院基礎設施維修改造一期（試點）工程主要包括排水、供電、智能化系統等改造和維修，涉及改造區域總佔地面積約169,485平方米，計劃竣工時間為2019年10月10日。

據悉，故宮城牆是明清官式建築城牆類建築的典範。故宮城牆始建於明永樂四年（1406年），建成於十八年（1420年），至今已有近600年的歷史，是中國現存規模最大、保存最完整的皇家宮殿城牆，在中國築城史上佔據極其重要的地位。

目前，故宮城牆存在的安全隱患主要

有：面層磚的酥鹼、風化、離鼓；側牆上存在多條垂直裂縫，側牆上部多處砌體因灰漿流失而鬆散、缺失；城牆地面沿中線發育有貫穿裂縫；城牆地面塌陷、夯土流失，城牆地面和側面有草木或藤本植物。這些都嚴重影響着城牆的安全，如遇暴雨將有局部坍塌的可能，修繕工作刻不容緩。 香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



故宮 網上圖片

天津耄耋夫妻捐百萬積蓄助學

天津南開大學教育基金會近日陸續收到了總額100萬元人民幣的捐款，善款來源令人頗感意外，捐助者是兩位耄耋老人——南開大學離休幹部宋聲揚老人與夫人程毅。為了捐資助學，兩老一直過着節儉的生活，攢下這筆教育基金，希望幫助更多貧困學生成才。

談到捐款的初衷，89歲高齡的宋聲揚說起一段陳年往事。「有次在食堂打飯，看到一些家庭困難的同學在窗口面露難色，不挑好吃的、營養的，哪個更便宜他買哪個。」多年前在南開大學食堂裡看到的一幕讓他至今難忘。「這個事情給我的印象特別深，我想資助這樣的窮困的學生。」



南開大學離休幹部宋聲揚講述捐款的因由。 網上圖片

■新華社